

國

際

人

物

新嘉坡共和國總統 謝理斯

張大衛

候選人。他們討論這人選問題，經過閱關於政府之任何有效報導。兩年半長久的深思熟慮，直到尤索夫於去年十一月廿三日去世，他們方決定進行選舉謝理斯為第二任總統。

當謝理斯接受了提名出任總統的建議之後，李光耀曾告訴謝氏自他就

今年元月二日中午十二時，在新嘉坡總理會議之代表團的首長，他的第一

總統府（Istana，馬來文為宮殿）舉行，出席觀禮的計有李光耀總理、各部會首長、黃宗仁大法官、楊錦成議長、國會議員、及高院法官等，由黃

耀總理的提議，選舉國際知名婦產科醫師卞雅憫·亨利·謝理斯博士（Dr. Benjamin Henry Sheares）為新嘉坡

任總統尤索夫（Yusof bin Ishak）。他將一項機械式的職務變成一項有意義的任務。

在訪問澳洲途中，心臟病突然發作，據醫生診斷，他的生命僅能維持幾個月。於是，當地醫護人員盡力維護，以延長他的生命。自那時起，李光耀：「依照本憲法或法律規定，總統應

大致說來，新嘉坡總統為形式上國協會議的國家首長們，以盡地主之職位。根據該國憲法第五條第一項之權，其中主要者有兩項：一、任命內閣總理；二、不批准解散國會之請求。

新嘉坡國會依法通過之法案，經總統簽署後，即成法律，該法律自公佈於公報之日生效。今年元月五日，謝理斯簽署「文官恩俸與養老金法令」，這是他就任總統後，所簽署的第一項法案。依照此項法律，已故尤索夫總統之遺屬可領取恩俸金。

一名高級官員詢問：「為什麼找謝理斯出任總統？」官方答：「他不是中國人，學養清白，著名醫生。」

根據該國憲法第二條第一項：「凡出生於馬來亞（指新嘉坡及馬來亞半島）而為新嘉坡共和國公民者，得當選為總統。」謝理斯為歐亞混血統，是新嘉坡的公民，在專門醫學上享



III 謝氏履歷

醫學院」(King Edward VII Hospital College of Medicine) 攻讀，至一九二九年三月，成爲合格內科與外科

一九五〇年一月，謝理斯接受當時還在新嘉坡的馬來亞大學的聘書，出任產科及婦科教授。

她的態度高雅，待人真誠，甚獲親友的讚譽。

謝理斯是一位馳名的醫師，在專門醫學上很有地位。新嘉坡的婦科專門醫師，幾乎所有都是出自他的門下。他們造詣所達到的高度水準，大都是得自他所授予的訓練。

謝理斯曾獲得多項學位，其主要者列舉如後：

(一) 新嘉坡大學榮譽文學博士。嘉坡政府服務，被派到中央醫院，擔任副醫官兩年。

一九三一年四月，他從事產科與婦科的研究。

(二) 新嘉坡大學醫學博士。一九四〇年，他獲得「皇后獎學金」(Queen's Fellowship)，給予繼續在馬來亞大學執教。他擔任此職

金山、芝加哥、聖路易、紐約、波斯女子高中。一九三六年就讀於廣州國立中山大學文學院教育系。

(三) 新嘉坡大學外科碩士。兩年假期，進入大學研究院進修。逾十年，至一九六〇年六月才辭職行

旋因第二次世界大戰爆發，使他無法到英國從事研究。

謝理斯於一九六〇年退休以後，九三九年結爲夫婦。

她在日軍佔領期間，謝理斯爲新嘉坡民衆服務，即擔任竹腳醫院婦產科主任，並兼任該醫院醫治本地病人部

學有關的各方面，不斷給予協助，並盡力爲公衆服務，尤其對「家庭計劃」，對謝氏給予協助。

(四) 倫敦皇家婦產科學院院士(Member of the Royal College of Obstetricians and Gynaecologists, London)。

(五) 美國外科學院院士(Fellow of American College of Surgeons)。

日本投降後，至一九四七年五月到英國從事研究。

在日軍佔領期間，謝理斯爲新嘉坡民衆服務，即擔任竹腳醫院婦產科主任，並兼任該醫院醫治本地病人部

學有關的各方面，不斷給予協助，並盡力爲公衆服務，尤其對「家庭計劃」，對謝氏給予協助。

他是第一位新嘉坡婦產科醫師，獲得英美兩項殊榮。

謝理斯於一九〇七年八月十一日，考取了「皇家婦產科學院院士」，今謝氏膺任總統，已停止醫師

大學研究院進修。一九四八年一月，考取了「皇家婦產科學院院士」，今謝氏膺任總統，已停止醫師

出生於新嘉坡，現年六十三歲。

五歲時，他初入學，即就讀於美摩各醫科大學。三月，他進入愛丁堡

大學，同年二月，他訪問巴黎及斯德哥爾摩。因爲，根據該國憲法第二條第二項：「總統不得擔任受薪之職位及從事任何商業性質之企業。」

讀於聖安德烈學校，考取初級劍橋文憑；旋即進入「萊佛士書院」(Raffles Institution)，於一九二二年十二月考取高級劍橋文憑。

教授，他是第一位新嘉坡醫師擔任該校代理中，相夫教子，是典型的賢妻良母。

三年六月，他進入「英皇愛德華七世

項教職。六月，被聘爲英軍醫院名譽

Raffles Institution)，於一九二二年十二月考取高級劍橋文憑。

教授，他是第一位新嘉坡醫師擔任該校代理中，相夫教子，是典型的賢妻良母。

六年六月，被聘爲英軍醫院名譽

。

四 他的家庭

謝理斯夫人楊細玉女士，秀外慧中，相夫教子，是典型的賢妻良母。

她祖籍中國人，一九一七年三月六日生於福建省泉州市，現年五十三歲。

她於一九三五年畢業於泉州培英女子高中。一九三六年就讀於廣州國立中山大學文學院教育系。

她在日軍佔領期間，謝理斯爲新嘉坡民衆服務，即擔任竹腳醫院婦產科主任，並兼任該醫院醫治本地病人部

學有關的各方面，不斷給予協助，並盡力爲公衆服務，尤其對「家庭計劃」，對謝氏給予協助。

她喜歡閱讀、戲劇、園藝，也精於烹飪，對她來說，凡使她家庭快樂的事物，都足以成爲她的嗜好。

謝氏夫婦共有一女二男，都受良好的教育。長女廿九歲，嫁給馬來西亞柔佛州一位律師。她曾就讀倫敦大學美術學院，獲得學士學位，及新嘉坡大學文學碩士。長男廿七歲，就讀於劍橋大學，獲得醫學學士，現在

敦攻讀外科。次子廿一歲，現就讀於